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A környezeti fenntarthatóság fontosságának 
vizsgálata a homokháti fiatal gazdák körében 

(egy primer kutatás részeredményeinek 
ismertetése)
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öSSzeFoglaló megállaPÍtáSok, 
következtetÉSek, JavaSlatok

a vizsgált téma aktualitását két tényező is indokolta. egyrészt európa demográ-
fiai helyzetére jellemző a korösszetétel erőteljes megváltozása. az elöregedő népes-
ség részben maga után vonja a gazdatársadalom elöregedését is, ami európa-szerte, 
így magyarországon is komoly probléma. a téma másik aktualitása a vizsgált terü-
let sajátosságában rejlett. Primer kutatásom középpontjában a Homokhátság fiatal 
gazdái álltak, kiemelt figyelmet fordítva a környezeti fenntarthatóság kérdésköré-
nek vizsgálatára. választásom azért esett erre a területre, mert véleményem szerint 
az itt gazdálkodók egyre súlyosbodó speciális problémákkal, kihívásokkal néznek 
szembe, melyek kifejezetten a vizsgált területre jellemzőek. a célkitűzésemet alapul 
véve a főbb kutatási kérdésem az volt, hogy hogyan ítélik meg a fiatal gazdák saját 
gazdaságuk megfelelését a környezeti fenntarthatóság szemszögéből. kimutattam, 
hogy a környezetvédelmi szempontból érzékeny Homokhátságon elsősorban nem a 
szárazodást ítélik meg a legfontosabb problémának a megkérdezettek, hanem elsőd-
legesen a munkaerőhiány jelenti azt a kockázatot, ami a jövőbeli gazdálkodási irá-
nyukat vagy gazdaságukat befolyásolja. nem jellemző annak tudatosulása a gazdák 
többségénél, hogy a jelenlegi gazdálkodási mód környezetileg nem fenntartható. 

bevezetÉs

Európa demográfiai helyzetére jellem-
ző a korösszetétel erőteljes megváltozása. 
Az elöregedő népesség részben maga után 
vonja a gazdatársadalom elöregedését is, 
ami Európa-szerte, így magyarországon 
is komoly probléma. Az Európai unióban 
(továbbiakban: Eu) a mezőgazdasági ter-
melők egyharmada 65 év feletti és több 
mint 50%-uk átlépte az 55 éves életkort. 
Ezzel szemben a 35 év alatti gazdálkodók 
aránya csupán alig 6%, ami azt mutatja, 
hogy sajnos nem zajlik megfelelő ütemben 

a generációváltás, öregszik a gazdatársa-
dalom. A probléma súlyosságát jelzi, hogy 
magyarországon a 2000-es években fel-
mért adatok szerint a 35 évnél fiatalabb 
mezőgazdasági dolgozók arányát még 20% 
körülire becsülték, az általuk hasznosított 
mezőgazdasági terület pedig 12%-ot tett 
ki. Az évezred küszöbén egy 35 év alatti 
gazdálkodóra három olyan gazda jutott, aki 
betöltötte a 65. életévét. 2010-ben ez a szám 
már négy főre, míg 2013-ban már közel 
ötre növekedett. magyarország az aktuális 
adatok szerint az Eu-hoz hasonló képet 
mutat, ahol szintén alacsony, 6,1% a 35 év 
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alatti gazdák aránya (Eurostat, 2015). Az 
Európai Bizottság (2012) mezőgazdasági 
tájékoztatójából kiderül, hogy már 2007-
ben minden 35 év alatti gazdára kilenc 55 
év feletti gazda jutott. Az Eurostat 2015-
ben nyilvánosságra hozott adatai szerint 
Lengyelországban (12,1%) és Ausztriában 
(10,9%) a legmagasabb a 35 év alatti fiatal 
gazdák aránya, és Portugália rendelkezik a 
legöregebb gazdanépességgel, ahol a fiatal 
gazdák aránya csupán 2,5% körül mozog. 
Az Eu 28 országában az idősödő (55 év 
feletti) gazdák 55,8%-ot tesznek ki. Ez az 
arány magasabb Portugáliában (73,4%), 
Cipruson (70,1%), Romániában (67,5%), 
olaszországban (63%), Horvátországban 
(62,4%), Bulgáriában (61,9%), magyaror-
szágon (59,5%), valamint Spanyolország-
ban (58,5%), az Egyesült Királyságban 
(58,5%) és Svédországban (58%).

Kutatásomban azért fordítok kiemelt fi-
gyelmet a duna–Tisza közi Homokhátság 
fiatal gazdáira, mert feltételezem, hogy 
olyan sajátos, speciális problémákkal kell 
megküzdeniük, melyek hangsúlyosan erre a 
tájkörzetre jellemzőek. A szárazodás jelen-
sége a vizsgált terület sajátossága úgy, hogy 
ez a probléma már évtizedekkel ezelőtt, az 
1960-as években megjelent és azóta hatása 
egyre érzékelhetőbbé vált.

A Homokhátság vízellátottságának prob-
lémáit a klímaváltozás tovább fokozza és az 
előzetes FAo (Food and Agriculture Orga-
nization) vizsgálatok, előrejelzések alapján 
a térséget hosszabb távon az elsivatagosodás 
(aridifikáció) fenyegeti. Az ásott kutak, a kis 
mélységű csőkutak kiszáradása, a horgá-
szatra, rekreációra igénybe vehető kisebb 
tavak eltűnése a legérzékelhetőbb a helyben 
élők számára. mindezekkel a jelekkel együtt 
jár az itt élők megélhetésének nehezedése, 
kiszámíthatatlansága is. A térség versenyké-
pessége már jó ideje az országos átlag alatt 
van, és ha a vízpótlás, vízhiány ügyében 
nem születik megoldás, várhatóan további 
tízezrek hagyhatják el itteni lakóhelyüket. 
Ha a felsorolt negatív folyamatok tovább 

folytatódnak, és nem történik társadalmi 
összefogás a Homokhátságon felmerülő 
problémák kezelésére, akkor a térség le-
szakadó, elmaradott belső perifériává ala-
kul, képtelen lesz felzárkózni mind az Eu, 
mind magyarország fejlettebb területeihez. 
Az elmúlt évtizedekben csökkent a mező-
gazdasági termelés biztonsága, ami jelen-
tősen hozzájárul ahhoz, hogy a gazdaságok 
száma folyamatosan kevesebb, pusztul a 
tanyavilág, romlik a tájhasználat. Jellemző 
az öregedő népesség, a fiatalok elvándorlá-
sa, a perifériákon kialakult magas munka-
nélküliség, a kirekesztettség, a gazdaságok 
diverzifikálódása, a földárak változása és a 
vidéki bűnözés is egyre érzékelhetőbb. A vá-
ros-falu és a települések közötti kapcsolatok 
nem összehangoltak, elmosódnak és a helyi 
társadalom környezettudatossága is gyen-
gének mondható. A gazdálkodók számára 
kiemelten fontos lenne, hogy a természeti 
erőforrásaik termőképességét megőrizzék, 
fenntartsák, ennek ellenére nem mindig he-
lyezték és talán most sem helyezik előtérbe 
a termelés hosszú távú környezeti hatása-
it. A fejlett országokban az i. világháború 
után megkezdődött és az 1950-es, 60-as évek 
fordulóján kialakult az iparszerű termelési 
modell, mely változást okozott a mezőgaz-
daság és a környezet kapcsolatában. A me-
zőgazdaságban általánossá vált a sematikus 
szemlélet, mely leértékelte a természeti té-
nyezőket, a talaj, az élővilág és a termőföld 
szerepét is. A XXi. században azonban már 
minden gazdának tisztában kellene lennie 
termelésük környezeti hatásaival és mindent 
meg kellene tenniük az erőforrások terme-
lékenységének és környezeti biztonságának 
fenntartása érdekében.

a kUtatáS alaPvető 
cÉlkItűzÉSe, kUtatáSI 

kÉrdÉSe

A fenti gondolatokat összegezve és azok-
ból kiindulva célkitűzésem, hogy a vizs-
gálatba vonandó térség, a Homokhátság 
mezőgazdasági termeléssel foglalkozó fia-
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tal gazdáit felmérjem, és meghatározzam, 
hogy mennyiben és milyen szerepet játsz-
hatnak a térség fenntartható fejlődésében. 
A célkitűzésemet alapul véve a főbb kutatási 
kérdésem az volt, hogy hogyan ítélik meg a 
vizsgált fiatal gazdák saját gazdaságuk meg-
felelését a környezeti fenntarthatóságnak.

IrodalmI áttekIntÉS

A fenntarthatóság és a 
környezetvédelem fontossága a 

duna–tisza közi Homokhátságon

A XXi. század első éveiben a felszín alatti 
vízkitermelés stabilizálódott, de még mindig 
problémát jelent az engedély nélkül kitermelt 
vízmennyiség, kiemelten a vizsgált terüle-
ten. A víz esetében ez nemcsak mennyiségi 
problémákat, hanem a közepes mélységű 
vízrétegek számára szennyezési forrást is 
jelent. Vannak olyan területek, ahol a szára-
zabb időjárás, a csatornák, a földhasználat 
és a vízkitermelés együttes hatására a ta-
lajvízszintben a süllyedés jelei figyelhetők 
meg. A síkvidéki területeken, többek között 
a duna–Tisza közi Homokhátságon a fele-
lőtlen vízrendezés megcsapolta a talajvizet, 
ezzel befolyásolva a vízháztartási viszonyo-
kat. Ennek következtében eltűntek a vizes 
élőhelyek, jelentősen csökkent kiterjedésük 
(Pálvölgyi – Csete, 2012).

A Közös Agrárpolitika (KAP) céljaként 
kitűzött mezőgazdasági termelékenység 
növekedése már az 1970-es évekre me-
zőgazdasági túltermelést eredményezett. 
A termelés mennyiségének növelésében 
érdekelt gazdák egyre több műtrágyát és 
növényvédő szert használtak, így a kör-
nyezetszennyezés is jelentősen növekedett. 
mindez azt eredményezte, hogy a korábban 
tagállami hatáskörben lévő földhasználati 
kérdésekkel az Európai Közösség (EK) is 
elkezdett foglalkozni (Burgerné Gimes, 
1998). Haraszthy (2008) véleménye szerint 
Európa mezőgazdasága már régóta fenn-
tarthatatlan, melyet életszerűtlen szabá-
lyokkal tettek fenntarthatatlanná. 

A Közös Agrárpolitika (KAP) az éghajlat-
változás fellépése ellen kiemelt feladatának 
tartja a környezet és a természet védelmét, 
a vidéki táj megőrzését, melyeknek először 
az 1997-es KAP-reformban adtak hangot. 
Ettől kezdve kiemelten fontos a táj jellegze-
tes elemeinek megőrzése, függetlenül attól, 
hogy ezek természetes vagy antropogén 

 tényezők (Rákóczi, 2017). 
Jelen költségvetési ciklusban (2014–

2020) az Európai Bizottság öt területen 
– foglalkoztatás, kutatás és innováció, ég-
hajlatváltozás és energia, oktatás, valamint 
a szegénység elleni küzdelem – tűzte ki 
a 2020-ig megvalósítandó uniós céljait, 
amelyekből a tagállami célokat is meg kell 
valósítani. Az Európa 2020 három priori-
tást tart fontosnak, úgymint 

• intelligens növekedés: tudáson és in-
nováción alapuló gazdaság megteremtése; 

• fenntartható növekedés: erőforrás-ha-
tékonyabb, környezetbarátabb és verseny-
képesebb gazdaság kialakítása;

• inkluzív növekedés: magas foglalkozta-
tás, valamint szociális és területi kohézió 
jellemezte gazdaság létrehozása (Európai 
Bizottság, 2010).

Az Eu-nak meg kell határoznia, hogy 
hová kíván eljutni 2020-ra. A környe-
zetvédelem szempontjából a Bizottság a 
következő célt javasolta: teljesíteni kell a 
„20/20/20” éghajlatváltozási/energiaügyi 
célkitűzéseket (ideértve megfelelő körülmé-
nyek között a kibocsátás 30%-kal történő 
csökkentését) (Copus – van Vell, 2015).

Európa országainak mezőgazdaságára az 
éghajlatváltozás különböző hatással lehet. 
magyarországnak és a környékbeli orszá-
goknak, középrégióknak a téli esőzések és 
áradások gyakoriságával, a nyári esőzések 
csökkenésével, aszállyal, vízhiánnyal, a ta-
lajerózió kockázatával, a terméshozamok 
mennyiségének és a termeszthető növé-
nyek számának csökkenésével kell számolni  
(1. ábra).

Az antropogén tényezők is hozzájárulnak 
az éghajlatváltozáshoz és az általa okozott 
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sérülékenységet elsősorban társadalmi és 
gazdasági egyenlőtlenségek határozzák 
meg. Az élelmezés megoldásának kérdését 
az éghajlatváltozás következtében kialakuló 
szárazságok, áradások, magas hőhullámok 
veszélyeztetik, melyek együttes hatása je-
lentősen befolyásolja az élelmiszer-bizton-
ságot és az élelmiszerárak alakulását is. Az 
alapvető élelmiszerek termelésében külö-
nösen jelentkezik a kockázat, mert egyre 
nagyobb klímastressznek lesznek kitéve 
(Király, 2017). 

A KAP 2014–2020 közötti költségvetési 
időszakában újabb környezetvédelmi elő-
íráscsomagot vezettek be (az 1306/2013/Eu 
és az 1307/2013/Eu rendeletek) elsősorban 
a szemléletváltás érdekében. Bevezetésre 
került az ún. zöld komponens, mely még 
jobban előtérbe helyezte a környezet- és 
természetvédelmet az ökoszisztémákban. 
A zöldítési rendelet (10/2015. (iii. 13.) Fm 
rendelet) az éghajlat és a klíma szempont-
jából előnyös mezőgazdasági gyakorlatot 
jelent, mely magában foglalja a termény-
diverzifikációt, az ökológiai célterületet 
(Ecological Focus Area, EFA) és az állandó 
gyepterületek fenntartási kötelezettségét 
(Nemzeti Agrárgazdasági Kamara, 2015).

anyag ÉS módSzer

a vizsgált terület, 
a Homokhátság 

bemutatása, 
sajátosságai

A Homokhátság kiterjedése 
megközelítőleg 10 000 km2-t 
tesz ki, mely 117 települést 
foglal magában. A duna–Ti-
sza köze vagy a Kiskunság 
részeként is emlegetik, azon-
ban magyarország természeti 
tájainak rendszertani felosz-
tásában nem szerepel, így a 
vizsgált térség nem illeszthető 
egyik klasszikus tájbeosztási 
kategóriába. A térség közigaz-
gatásilag sem egyértelműen 

lehatárolható. Legnagyobb része Bács-Kis-
kun megyében található, azonban jelentős 
részei átnyúlnak Pest és Csongrád megyék-
be is (2. ábra). Gyakran 1-1 települést is 
kettészel, mivel a település másik része már 
nem hordozza magában a tipikus, hátságra 
jellemző jegyeket. A Homokhát egyszerre 
mondható természeti képződménynek és 
ember által átalakított „kultúrtájnak” is, 
hiszen jelenlegi megjelenését, formáját a 
történelem és az itt élő lakosság is formálta, 
alakította (Kovács A. D., 2004). Csatári 
(2006) a Homokhátság területén, a duna–
Tisza közén kialakuló talajvízszint-süllye-
dés kedvezőtlen hatásainak mérséklését 
célzó kormányzati programok ún. beavat-
kozási területeit érti.

Az Alföldre, azon belül is a duna–Tisza 
közére jellemző szárazodási folyamat az 
1980-as évek második felében erősödött 
fel a csapadékhiány és az egyes antropogén 
tényezők hatására. Ha a csapadék akár több 
éves, évtizedes hiánya jelentkezik, megkez-
dődik a talaj átalakulása. A talajvízszint 
csökkenése a mezőgazdaságban gazdál-
kodási nehézségeket eredményezett és vál-
tozásokat okozott a terület élővilágában 
is (Rakonczai – Kovács, 2006). Az aszály 

1. ábra
Az éghajlatváltozás mezőgazdaságra gyakorolt lehetsé-

ges hatásai az EU tagállamaiban
(Possible impacts of climate change on agriculture in EU 

Member States)

Forrás: Európai Bizottság, 2008
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véletlenszerűen kialakuló, de ismétlődő ter-
mészeti jelenség, amely az adott területen 
az élővilág és a társadalom számára jelentős 
és tartós vízhiányt okoz és ennek hatására 
jelentős károk keletkeznek az életfeltételek-
ben és az életminőség fennmaradásában. 
Elsősorban a növényvilágot, a gazdasági 
ágazatok közül a mező- és erdőgazdaságot 
sújtja, de minden élőlényre kedvezőtlen 
hatással van, így jelentős gazdasági, szo-
ciális és környezeti károkat okoz (Vermes, 
2006). A Homokhátság problémáiról 2004-
ben elhangzott konferencián Glatz Ferenc 
elmondta, hogy a regionális problémák 
közül a Homokhátság problémái a legfon-
tosabbak, melyben a megoldás kulcsa a gaz-
dálkodási struktúraváltásban keresendő.  
A helyi adottságok észszerű használatára, 
a helyi tudásra, a szomszédos megyékkel 
történő összehangolt területfejlesztési terv-

re van szükség, melyben a vízgazdálkodási 
stratégia kiemelt szerephez jut (Láng et 
al., 2006).

A Kárpát-medence éghajlatában bekö-
vetkezett változásokról számos nemzet-
közi és magyarországi aktuális éghajlati 
és vízügyi tanulmány számolt és számol 
be. A FAo hosszú távú előrejelzésében 
félsivatagi övezetté nyilvánította a duna–
Tisza közét. A szakemberek és a kutatók 
egyetértenek abban, hogy az országban a 
Homokhátság területén érezhető legin-
kább az éghajlatváltozás (Farkas – Kovács, 
2006). A jövőre vonatkozó elemzések pe-
dig az elsivatagosodás tényére hívják fel 
a figyelmet. Az éghajlatváltozási model-
lek vizsgálatai alapján a „szárazodás” a 
jövőben tovább fokozódik, hatása egyre 
inkább érzékelhetővé válik. A magyaror-
szági kutatók véleménye alapján félsiva-
tagról még elhamarkodott lenne beszélni, 
de a sztyeppesedés jelei már megmutat-
koztak, megfigyelhetők. A FAo szerint a 
szárazodás megjelenésében megnevezhető 
okok a globális klímaváltozásban és a hely-
telen agrárgazdálkodásban keresendők. 
A vízellátás kiszámíthatatlansága és az 
ebből levezethető kedvezőtlen folyamatok 
súlyos környezeti és társadalmi problémá-
kat okozhatnak. A vizsgált területen megfi-
gyelhető a biodiverzitás csökkenése, a táji 
homogenizáció, fokozódik a periferizálódás, 
megjelenik a kirekesztettség és az elván-
dorlás problémája is. A vízhiány jelensége 
összefügg a fenntartható gazdálkodással, 
a vidékfejlesztéssel, a településtervezési 
feladatokkal, a társadalmi és szociális ki-
hívásokkal is (Kovács et al., 2017).

magyarország Kárpát-medencén belüli 
elhelyezkedése számos tényezőre kihatás-
sal van, akár táji, éghajlati, gazdálkodási 
vagy társadalmi szempontokat veszünk 
figyelembe. Csatári (2009) a térség kör-
nyezeti, gazdasági és társadalmi kihívásait 
összefoglalva arra hívja fel figyelmet, hogy 
rendszerszemléletű megközelítéssel kell 
értékelni a térség problémáit (3. ábra).

2. ábra
A Homokhátság területi elhelyezkedése, 

kiterjedése
(Geographical location and extent of the 

Homokhátság)

Forrás: Kovács et al. (2017)
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A vizsgált térségre jellemző, hogy ki-
fejezetten gyenge minőségű termőföldek 
vannak, ahol elsősorban gyümölcs- és sző-
lőtermesztéssel, szántóföldi zöldségkultú-
rák termesztésével, majd primőrzöldség-
termesztéssel is foglalkoztak az ott élők. 
más rossz termőhelyi adottságú térségekre 
ezek nem jellemzők, ezért a Homokhátság 
pozitív példának tekinthető (Kovács, 1996). 
A Hátság egy egyedi táj, amelyre jellemző a 
mezőgazdaság számára kiváló klimatikus 
és termőföldadottságok, összefüggő tanyás 
településszerkezet, kiemelkedő táji értékek 
(futóhomok, ősborókás, szikes tavak stb.). 
A területre jellemző a csapadékfüggőség, 
a leszakadó, elnéptelenedő, elsivatagosodó 
táj, mely a lakosság elvándorlását, elöre-
gedését vonja, vonhatja maga után (Terra 
Studio – ÁBKSZ Konzorcium, 2007). 

A vizsgált terület a XX. század első felé-
ben kezdte elveszíteni agrárpiacait, majd 
a szocializmus időszakában háttérbe szo-
rult. Az 1980-as évek első felében kiemelt 

fontosságú a mezőgazdaság, 
kiemelt jelentőségű a me-
zőgazdaságból való meg-
élhetés. A XXi. században 
„átmeneti tájnak” nyilvání-
tották. A mezőgazdaságban 
a tulajdoni viszonyok ugyan 
megváltoztak, de érdemi 
megújulásról nem beszél-
hetünk (Csatári, 2009).  
A vízhiány jelentős hatással 
van az agrártermelésre, a 
fokozott felmelegedés kö-
vetkeztében pedig megnő a 
mezőgazdaság, a települési 
ivóvízellátás és ipar igénye 
a vízre. A Homokhátság 
területein egy instabil táj-
használat alakult ki, mely 
igen kedvezőtlen hatásokat 
eredményezett. A művelési 
ágak jelentősen megváltoz-
tak, a szántók és a szőlőte-

rületek csökkentek az erdők és a művelés 
alól kivont területek javára. Az erdőtele-
pítések kedvezőtlen hatást gyakoroltak a 
vízháztartásra és tájhasználatra. A 2000-es 
években a területhasználat alakításának 
eredményeképpen 1 millió hektár szán-
tóföldet vontak ki a termelésből, melyből 
700 000 hektáron erdő települt, a maradék 
300 000 hektáron pedig a gyeptelepítés ka-
pott szerepet (Kovács et al., 2017). Jellemző 
az elöregedő népesség, a fiatalok elvándor-
lása, a magas munkanélküliség, a szociális 
elesettség és megjelent a vidéki bűnözés. Az 
éghajlatváltozás a Homokhátság területein 
leginkább megfigyelhető, melynek okai a 
klímaváltozásban és a helytelen terület-
hasznosításban keresendők (Farkas – Ko-
vács, 2006). Ha a vízhiány mérséklésére 
nem születik megoldás, akkor a jövőben 
tovább csökken a Homokhátság lakosai-
nak száma, az itt gazdálkodóknak pedig a 
mezőgazdaság nem fog biztos megélhetést 
nyújtani. 

3. ábra
A Homokhátság problémáinak fő tényezői

(The main factors of the Homokhátság problematics)

Forrás: Csatári (2009) cikke alapján Kovács et al. (2017), saját fordítás 2018



gazdálkodás • 63. évfolyam • 1. szám, 2019 (40–57)46

módSzer

A módszerek tekintetében kutatásom-
ban kvalitatív és kvantitatív vizsgálatokat 
különböztetek meg. A kvalitatív kutatás 
(minőségi) eszközét a mélyinterjúk jelen-
tették, a kvantitatív (mennyiségi) kutatás 
eredményei számszerűsíthetők, általáno-
síthatók a vizsgált alapsokaságra és az ada-
tok statisztikai módszerekkel elemezhetők 
(Sajtos – Mitev, 2007).

A minta összetétele és a 
mintavételezés szempontjai

Vizsgálatom kiindulópontja volt, hogy 
40 évesnél nem idősebb Homokhátságon 
gazdálkodó gazdákat vonjak be a felmérés-
be az anyag fejezetben jellemzett kutatási 
területen. A korcsoport kijelölését a KSH és 
az AGRyA közös kutatásának alapja adta, 
mivel az AGRyA egyesületben és a vidék-
fejlesztési rendeletben is – a nemzetközi 
gyakorlattól eltérően – a 40 év alattiakat 
tekintik fiatal gazdálkodóknak. Fontos volt 
számomra, hogy olyanok is bekerüljenek a 
mintába, akik fiatal gazda pályázat kere-
tében valósítják/valósították meg gazda-
ságukat, akik esetenként minden háttér 
nélkül kezdtek mezőgazdasági tevékeny-
séggel foglalkozni. A célcsoport kiválasz-
tásánál hangsúlyos volt, hogy szántóföldi 
növénytermesztéssel, kertészeti növényter-
mesztéssel és állattenyésztéssel foglalkozó 
gazdák is szerepeljenek a megkérdezettek 
között, hiszen a vizsgált területre a mai 
napig jellemző az extenzív állattartás (bár 
jelentősége folyamatosan csökken) és a ker-
tészeti kultúrák. A kiválasztásnál nem volt 
szempont a gazdaság mérete szerinti leha-
tárolás, de a gazdaságnak a környezetileg 
érzékeny Homokhátság területén kellett 
elhelyezkednie. mintavételi keret a kutatás 
során nem állt rendelkezésemre. 

A rendelkezésre álló legfrissebb, személyes 
utánajárás után kapott adatokból kiderült, 
hogy a 2010-es általános mezőgazdasági 
Összeírás adatai szerint a Homokhátság 117 

településén összesen 72 039 fő gazdálkodott, 
melyből a 35 év alatti gazdák száma 5641 fő 
volt. Az adatok a Homokhátságra vonatko-
zóan nem álltak nyilvánosan rendelkezésre, 
ezért ezt a településekre lebontva, személyes 
kérés útján kaptam meg a KSH-tól. A fentiek 
alapján a felmérés nem minősül reprezenta-
tívnak, a megállapításokat ezzel a fenntar-
tással kell kezelni. ugyanakkor véleményem 
szerint alkalmas az adott térségre jellemző 
gazdasági, társadalmi folyamatok jelzésére, 
amelyek a mezőgazdasági termeléssel foglal-
kozó fiatal gazdákra vonatkoznak.

mintámat az egyéni gazdaságként mű-
ködő gazdálkodók adták. A Homokhát-
ságon gazdálkodó gazdákat személyesen 
kerestem fel, így összesen 124 fiatal gaz-
dához jutottam el (4. ábra). A megkérde-
zettek kiválasztása a hólabda módszerrel 

 történt. A kérdőívek lekérdezése, illetve 
interjúk készítése 2016 októberétől 2017 

4. ábra
A mintavételezés településenkénti 

lehatárolása
(Determination of sampling per settlements)

Forrás: saját szerkesztés, 2017
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márciusáig történt. Azért választottam a 
kérdőívek felvételére a személyes ( face-
to-face) interjúkat, mert előnye, hogy a 
válaszadási arány igen magas és az eset-
leges félreértések könnyen tisztázhatók, a 
kérdőív kérdései pontosíthatók. 

A kiértékeléshez alkalmazott 
módszerek

A statisztikai vizsgálatok skálájából az 
egyszerű statisztikai módszerek, kereszt-
tábla-elemzések, faktor- és klaszteranalízis 
módszerét alkalmaztam.

Az egyszerű statisztikai módszerek közül 
az átlagot, a szórást és a megoszlást hasz-
náltam. A többváltozós statisztikai mód-
szerek közül a faktor- és klaszterelemzés 
módszertanát is bevontam a vizsgálatba.

Az adatok kiértékelését SPSS program-
csomaggal végeztem. 

eredmÉnyek

környezetvédelemhez, 
fenntarthatósághoz kapcsolódó 

kérdések kiértékelése

A gazdaságok környezeti és gazdasági 
fenntarthatóságát vizsgálva megállapítha-

tó, hogy a megkérdezettekből 96 fő (77,4%) 
gondolja úgy, hogy gazdasága megfelel a 
környezeti fenntarthatóságnak és 113 fő 
(91,1%) szerint tud a közeljövőben fejlődni 
a gazdasága, tehát a gazdasági fenntartha-
tóság elvei is érvényesülnek. A személyes 
beszélgetések során kiderült, hogy azok a 
gazdák, akik nem tartják fenntarthatónak 
a gazdaságukat, elsősorban a víz problé-
májával, annak minőségével és mennyiségi 
felhasználásával küzdenek. A növényházi 
kertészetekben és az állattartó gazdasá-
gokban aggasztó a jövőre nézve a vízki-
vétel mennyisége. A tejelő szarvasmarhát 
tenyésztő gazdaságokban jelentős vízfel-
használással jár a fejőberendezések napi 
többszöri tisztítása, az állatok tisztán tar-
tása a gazdálkodók szerint. 

A megújuló energiaforrások felhaszná-
lása még meglehetősen gyerekcipőben jár 
a megkérdezett fiatal termelők körében, 
a 124 gazdából 20-an (16,1%) használnak 
megújuló energiaforrásokat. Több gazda is 
jelezte, hogy forráshiány miatt nem tudott 
eddig beszerezni alternatív energiaforráso-
kat, de ha lenne rá pályázati forrás, akkor 
nagyon szívesen igénybe venné, kipróbálná 
valamelyik formáját. 

5. ábra
A megújuló energiaforrások használata a háztartásokban és a gazdaságokban, fő (n=20)

(The use of renewable energy sources in the household and the farms)

Forrás: saját kutatás alapján saját szerkesztés, 2017
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mind a háztartásban, mind a gazdasá-
gokban a napenergiát használják legtöb-
ben, melyet a biomassza követ. A háztar-
tásukban 11 válaszadó csak napenergiát, 
4 válaszadó pedig csak biomasszát hasz-
nál. A gazdaságban 1 fő szélenergiát, 10 fő 
napenergiát, 3 fő biomasszát vesz igénybe 
(5. ábra).

A gazdaságok környezeti fenntartható-
ságáról alkotott vélemény és a válaszadók 
mezőgazdasági szakirányú iskolai végzett-
sége között nem található szignifikáns ösz-
szefüggés (6. ábra). Az, hogy valaki alap-, 
közép- vagy felsőfokú mezőgazdasági 
szakképzettséggel rendelkezik, nem be-
folyásolja a válaszadásukat a gazdaságuk 
környezeti fenntarthatóságáról alkotott 
véleménye iránt. Azon 28 homokháti fia-
tal gazda közül, aki nem tartja gazdaságát 
környezetileg fenntarthatónak, legtöbben 
(15 fő) főiskolai vagy egyetemi végzettségű-
ek, így ebből arra lehet következtetni, hogy 
a magasabb iskolai végzettséggel rendel-
kezők kritikusabban látják a gazdaságuk 
fenntarthatóságát. Szakmunkásképzővel 
(5 fő), érettségivel (1 fő) és a technikusi  
(7 fő) végzettséggel rendelkezők között is 

volt olyan, aki hasonlóan vélekedett. Közü-
lük 3 főnek nem volt mezőgazdasági szak-
irányú végzettsége.

A környezeti fenntarthatóságról alkotott 
véleményeket és a jövőre vonatkozó meg-
látásokat részletesen az interjú jelleggel 
feltett kérdések eredményeinél ismertetem.

A csak ökológiai gazdálkodást folytató 
gazdák és a környezeti fenntarthatóság 
kérdése között nem találtam szignifikáns 
összefüggést, ami azt jelenti, hogy a kon-
vencionális gazdálkodást folytató gazdák 
többsége is úgy véli, hogy gazdaságuk 
megfelel a fenntarthatóságnak környezeti 
szempontból (7. ábra). A gazdaságok főként 
a szerves trágya felhasználását szorgalmaz-
zák, bár az állattenyésztő gazdaságokban 
a szervestrágya-tárolók kialakítása sok 
esetben nem megoldott. A gyümölcster-
mesztő gazdaságok egységesen integrált 
növényvédelmet folytatnak, bár kiemelték, 
hogy a növényvédő szeres kezelések számát, 
ha tehetnék és lenne rá mód, akkor tovább 
csökkentenék. Több konvencionális gaz-
daságban az ökológiai gazdálkodásban is 
megengedett növényvédő szereket használ-
nak, azonkívül biológiai növényvédelmet 

6. ábra
A mezőgazdasági szakirányú végzettség és a gazdaságok környezeti fenntarthatósága  

közötti összefüggés vizsgálata (n=112)
(Agricultural education of farmers and environmental sustainability of farms)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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és talajlakó baktériumokat vonnak be a 
termesztésbe. Az állattartó gazdaságokban 
nem használnak hormontartalmú készít-
ményeket.

A 124 interjúalany közül mindösszesen 
nyolcan foglalkoznak ökogazdálkodással, 
továbbá 20 fő tervezi az ökogazdálkodásra 

való átállást. 95 fő egyáltalán nem tervezi az 
áttérést a konvencionális gazdálkodásról. 
A legfőbb ok a „nem hiszek benne, hogy 
vegyszermentesen lehet termelni” (25 fő) 
és a „munkaerőhiány problémája” (25 fő). 
Az egyebek között említették, hogy a je-
lenleg termesztett fajtákat nem lehet az 

7. ábra
A gazdálkodási forma (öko, konvencionális, átállás alatti) és a gazdaság környezeti  

fenntarthatósága közötti kapcsolat vizsgálata (n=124)
(Relationship between the type of business [eco, conventional, transitional] and the 

environmental sustainability of the farm)

8. ábra
A saját terület nagysága és a gazdasági fenntarthatóság közötti kapcsolat vizsgálata (n=124)

(Size of the land owned by the farmers surveyed and economic sustainability of farms)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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ökogazdálkodás keretei között termelni (pl. 
az almaültetvény növényvédelmi kezelése-
inek száma évente 23-28 alkalom).

A gazdasági fenntarthatóságot nem befo-
lyásolja az, hogy valaki mekkora nagyságú 
saját területtel rendelkezik. A gazdasági 
fenntarthatóság alatt azt értjük, hogy a gaz-
daság legalább az egyszerű újratermelést 
biztosító gazdálkodási eredményt el tudjon 
érni. A kisebb és a nagyobb gazdaságok 
tulajdonosai is úgy vélték, hogy megfelel-
nek a gazdasági fenntarthatóság (fejlődés) 
kritériumának (8. ábra). 

megvizsgáltam a család 1 főre jutó havi 
nettó jövedelme és a megújuló energiafor-
rások felhasználása közötti összefüggést. 
Többségében a magasabb jövedelemmel 
(100 000 Ft/fő) rendelkező gazdák enged-
hetik meg maguknak a megújuló energia-
források használatát (9. ábra). 

A szimmetrikus mutatók mind szignifi-
kánsak, a két változó között gyenge szigni-
fikáns kapcsolat van. 

A kutatásba vont termelőkre jellemző, 
hogy a megújuló energiaforrásokat első-
sorban nem a tanyai ingatlannal rendelkező 

gazdák használják. nem találtam szignifi-
káns összefüggést a megújuló energiafor-
rások használata és a tanyai ingatlannal 
rendelkező gazdálkodók között (10. ábra). 
Ez a megállapítás arra enged következtetni, 
hogy ezek a gazdák nem a tanyafejlesztési 
pályázatból valósították meg a megújuló 
energiaforrások beruházását, hanem saját 
forrásból, melyet az interjúkészítés során 
meg is erősítettek. 

Az interjúkészítés során kiderült szá-
momra, hogy azok a gazdák, akiknek át 
kellett venniük a gazdaságot, részben azért 
is tették, mert a szülő, a korábbi gazdaság-
irányító idő előtt elhalálozott. A kereszt-
tábla-elemzés is megmutatta, hogy azok 
a gazdák, akik arról nyilatkoztak, hogy 
át kellett venniük a gazdaság irányítását, 
a mezőgazdasági gépeket is örökölték 
(11. ábra). Ebből arra következtetek, hogy 
a gazdaságok átvétele megtörtént, de lehet, 
hogy csak annak hatására, hogy a gazdaság 
vezetője idő előtt elhunyt. Egyfajta kényszer 
szülte lehetőség is volt a gazdaság átvétele, 
de lehet, hogy később is ezzel foglalkozott 
volna az általam megkérdezett fiatal gazda.

9. ábra
A család 1 főre jutó havi nettó jövedelme és a megújuló energiaforrások használata közötti 

összefüggés vizsgálata (n=123)
(Relationship between the usage of renewable energy sources and monthly net income per capita 

of the family)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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A 124 válaszadóból 43-an (34,6%) azért 
kezdtek el mezőgazdasággal foglalkozni, 
mert ebben nőttek fel és át kellett venniük 
a gazdaságot. 17 fő (39,5%) tekintetében az 
interjúk során kiderült, hogy ebben egyrészt 
közrejátszik az is, hogy a családban a gazda-
ság irányítója, vezetője meghalt (lehet férfi 
és nő) és azért kényszerült átvenni a gazda-
ságot, de ebben az esetben csak a gazdaság 

időbeni átvétele történt meg hamarabb, hi-
szen nagy valószínűséggel a későbbiekben is 
mezőgazdasággal foglalkozott volna a meg-
kérdezett gazda. másrészt voltak olyanok is a 
mintában, akik kezdetben talán nem is akar-
tak mezőgazdasággal foglalkozni, de a csa-
ládi gazdaság már adott volt számukra, így 
megélhetési lehetőséget láttak benne (26 fő).  
Ennél lényegesebben árnyaltabb az a meg-

10. ábra
A tanyai ingatlan tulajdonlása és a megújuló energiaforrások közötti használat vizsgálata 

(n=124)
(Young farmers with homesteads and use between renewable energy sources)

11. ábra
A mezőgazdasági indíttatás jellege és a gépek öröklése közötti összefüggés vizsgálata 

(n=124)
(Nature of motivation [parents were also farmers, had to take the farm over] and relationship 

with inheritance of machinery)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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fogalmazás, hogy a szülő és/vagy a tágabb 
család szerettette meg vele és ezért kezdett 
mezőgazdasági tevékenységbe, melyet 78-an 
(62,9%) jelöltek meg. 3 főnek nem volt más 
megélhetési lehetősége és ezért választotta a 
mezőgazdaságot mint egyetlen kenyérkere-
seti lehetőséget. 12 fő (9,7%), annak ellenére, 
hogy nem volt a mezőgazdasághoz kötődése 
és korábbi tapasztalata, a természet és a me-
zőgazdaság iránti szeretete, érdeklődése és 
elkötelezettsége sodorta erre a pályára. 15 fő 
egyéb választ is megjelölt a mezőgazdasági 
indíttatás okaként, például hogy mezőgaz-
dasággal foglalkozó családba házasodott. 

A szimmetrikus mutatók szignifikánsak, 
a két változó között azonban gyenge szig-
nifikáns kapcsolatot mutatott.

Azok a gazdák, akik nagyobb földterület-
tel rendelkeznek, jellemző, hogy bérmunkát 
is vállalnak a környéken (12. ábra). Főként 
a kisebb gazdaságokat segítik ezzel, ame-
lyek nem rendelkeznek megfelelő erő-, be-
takarító- és munkagépekkel, hogy saját, 
jellemzően kisebb területüket megművel-
jék vagy a szükséges betakarítást és egyéb 
munkálatokat elvégezzék. 

A szimmetrikus mutatók szignifikánsak, 

a két változó között azonban gyenge szig-
nifikáns kapcsolat van.

Vizsgálatom kiterjedt arra, hogy volt-e 
olyan eset, amikor egy ökológiai gazdál-
kodást folytató mezőgazdasági termelő 
nyert fiatal gazda pályázatot. A pályázatra 
ugyanis – a kiírás szerint – többletpontot 
kapott az, aki vállalta, hogy gazdaságát 
vagy annak egy bizonyos részét ökológiai 
gazdálkodásba vonja. Az általam megkér-
dezett gazdákra azonban nem igaz, hogy 
azért foglalkoznak ökológiai gazdálkodás-
sal, hogy megfeleljenek a pályázati kritéri-
umoknak, mivel nem találtam összefüggést 
a két vizsgált kérdés között (13. ábra).

a környezeti fenntarthatósághoz 
kapcsolódó mélyinterjúkérdésekre 

adott válaszok összefoglalása

A „Mit jelent Önnek az a mondat, hogy 
a Földet unokáinktól kaptuk kölcsön” 
nehezen értelmezhető és magyarázha-
tó gondolatnak, kijelentésnek bizonyult 
a megkérdezettek számára. A legtöbben 
„a próbálok így élni és gazdálkodni” gon-
dolattal magyarázták jelentését. Van, aki 
szerint a rendszerváltás előtti gazdálko-

12. ábra
A saját terület nagysága és a bérmunka vállalása közötti összefüggés vizsgálata (n=124)

(Relationship between the size of the area and usage of hired work)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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dási módszerek a mai napig jellemzőek, 
hiszen ezt látták az őseiktől, ezt tanulták. 
Gondoltak itt a korlátlan és mértéktelen 
mennyiségű műtrágya-felhasználásra és 
tárolásra, a szakszerűtlen növényvédő sze-
res kezelésekre, az út mentén csöpögő, kör-
nyezetvédelmi előírásoknak meg nem felelő 
permetezőkre stb. A vélemények alapján 
a gazdák többsége a mai napig nem vagy 
kevésbé veszi figyelembe a környezetvéde-
lemre vonatkozó előírásokat, szabályokat. 
mindez azt is előrevetíti, hogy szükség van 
a gazdálkodói gyakorlat megváltoztatására, 
a jelenlegi gyakorlat nem tartható fenn. Volt 
olyan gazda, aki számára a fenntartható-
ságot jelenti a mondat, amelybe a nagyobb 
vállalatok, vállalkozások egyre többet fek-
tetnek, de elképzelhető, hogy csak a profit 
maximalizálása érdekében. A talaj kizsige-
relése ellen védekezni kell, a talajból kivont 
tápanyagot szerves trágyával kellene visz-
szapótolni, de az állatállomány csökkenése 
miatt ez ma már nem megvalósítható. Az 
állattartó telepek klórtartalmú fertőtlenítő 
szerei belemosódnak a szerves trágyába 
és a szamócatermesztő (Fragaria vesca) 

gazdaságokban (7 gazdaság a mintában) ezt 
nem tudják felhasználni, mert a szamóca 
klórérzékeny. mások szerint a termőföld-
tulajdonhoz állatlétszámot kellene kötni, 
így részben megoldódna a szervestrágyázás 
kérdése. Elsődleges szempontnak kellene 
lennie a talaj termőképessége megőrzésé-
nek a gazdálkodás során. Két gazdaságban 
a megújuló energiaforrások használata fog 
megvalósulni a közeljövőben, de a fenn-
tarthatósághoz az is fontos lenne, hogy a 
szelektív hulladékgyűjtés a tanyákon élők 
számára is megvalósuljon. A fiatal gazdák 
közül három fő említette a vízfelhasználás 
jelentős mennyiségét a saját gazdaságára 
vonatkozóan, mely különösen a növényház-
ban történő kertészeti kultúrák termeszté-
sénél és az állattenyésztésnél ölt jelentős 
mennyiséget. A tejelő tehéntartással foglal-
kozó gazdaságokban a fejőberendezés és az 
állatok tisztán tartása jelentős mennyiségű 
vizet igényel. Vannak olyan gazdaságok, 
ahol a vízkivétel módja sincs engedélyhez 
kötve. Jellemzőek a térségben az illegálisan, 
engedély nélkül fúrt kutak. A gyümölcster-
melő, különösen az almatermesztő gazda-

13. ábra
A fiatal gazda pályázati jogcím elnyerése és az ökológiai gazdálkodásra való áttérés  

kapcsolatának vizsgálata (n=25)
(Justification for succes young farmer tender and conversion to organic farming)

Forrás: saját kutatás alapján, saját szerkesztés, 2017
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ságokban évente akár 25-28 alkalommal 
is végeznek növényvédő szeres kezelést, 
mely a hasznos élővilágnak, élőlényeknek 
nem kedvez. A válaszadó gazda szerint „jó 
lenne a permetezések számát minimálisra 
csökkenteni, de a jelenlegi fajták ezt nem 
teszik lehetővé, mert a vásárló számára 
az a lényeg, hogy az alma szép küllemű 
és megfelelő nagyságú legyen”.

Több fiatal gazda (21 fő; 17%) a saját meg-
látása szerint próbál úgy gazdálkodni, hogy 
minimum olyan állapotban adják vissza a 
földet, ahogy azt ők is kapták. Jellemző vá-
laszok voltak „a próbálok így gazdálkodni”, 
„így kellene gazdálkodnunk”, azonban szá-
momra ez még nem jelentette azt, hogy így is 
gazdálkodnak. Az általános környezetvédel-
mi törekvések mellett („szerves trágyát hasz-
nálunk”, „nem égetjük el a műanyag hulladé-
kot”, „nem csöpög az olaj a gépekből”, „nem 
juttatok ki feleslegesen növényvédő szert”) a 
komposztálást említették. A tápanyag-gaz-
dálkodási terv szerinti trágyázást és annak 
figyelembevételét egy fő sem említette.  
A gazdaság tekintetében többen biológiai nö-
vényvédelmet, hasznos mikroorganizmuso-
kat alkalmaznak és a lehetőségekhez mérten 
szerves trágyával próbálják visszapótolni a 
talaj tápanyagtartalmát, indokolt időben és 
mértékben használják a növényvédő szere-
ket. Az állattartó gazdaságok legtöbbjében a 
trágyatárolás kérdése azonban a mai napig 
nem megoldott, mely a drága beruházási 
költségekkel magyarázható. A csomagoló-
anyagok, kemikáliák elhelyezése gyűjtőpon-
tokon történik és volt olyan gazda, aki em-
lítette, hogy az önkormányzatnál lehetőség 
van a műanyag csomagolóanyagok, fóliák 
elhelyezésére. Voltak olyan gazdaságok, ahol 
ugyan nem folyik ökológiai gazdálkodás, 
mégis ökogazdálkodásban is alkalmazható 
növényvédő szereket használnak. 

A zöldítés mint környezetvédelmi tö-
rekvés kezdeményezése megosztotta a vá-
laszadókat. A kérdés az üvegházi kertészeti 
kultúrákat termesztő gazdákat nem érin-
ti, mert csak szántóföldi növénytermesz-

tés, illetve gyepterületek esetén kötelező.  
A zöldtrágyázás jó kezdeményezés lenne, 
mert tápanyagot juttat vissza a talajba, de 
a vetésszerkezettől függően a vetés idő-
pontja és a többszöri talajtömörítés a ha-
tását csökkenti. Az elhangzott vélemények 
szerint hatástanulmányt kellene végezni, 
hogy mennyire hasznos a zöldítés a környe-
zet számára. más vélemények szerint csak 
pénzért, a plusztámogatások elnyeréséért 
végzik a gazdák és nem tudatos környezet-
védelem, környezettudatos gazdálkodás áll 
annak hátterében. A támogatásokért való-
sítják meg a növénydiverzifikációt, a mono-
kultúra megszüntetését. A szemléletformá-
lásban még mindig nem jelent előrelépést, 
hiszen többségében a támogatási összeg a 
mérvadó és nem maga a környezetvédelem 
iránti törekvés.

következtetÉSek, 
JAvAslAtok

A szárazodás jelensége a vizsgált térség-
ben azt vonja maga után, hogy az itt élők 
megélhetése is veszélybe kerül, és egyre 
kiszámíthatatlanabbá válik. A térség ver-
senyképessége az országos átlag alatt van, 
és amennyiben nem sikerül a szárazodás 
folyamatát megállítani, de legalább is lassí-
tani, várhatóan tovább folytatódik a térség 
elnéptelenedése. Véleményem szerint az 
agrártársadalom elöregedése még súlyo-
sabb problémaként jelentkezik ebben a 
térségben, az országos és az Eu-s átlagot 
is felülmúlva. Ha a felsorolt negatív folya-
matok tovább folytatódnak, és ha nem tör-
ténik társadalmi összefogás a problémák 
kezelésére, akkor a térség leszakadó, elma-
radott belső perifériává alakul. Az elmúlt 
évtizedekben csökkent a mezőgazdasági 
termelés biztonsága, ami jelentősen hoz-
zájárul ahhoz, hogy a gazdaságok, egyéni 
gazdálkodók száma folyamatosan csökken. 
Jellemző az öregedés, a fiatalok elvándor-
lása, a perifériákon kialakult magas mun-
kanélküliség, ugyanakkor a gazdálkodók a 
munkaerőhiány problémájáról számolnak 
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be. A helyi társadalom környezettudatossá-
ga is gyengének mondható. A gazdálkodók 
számára kiemelten fontos kell, hogy legyen 
természeti erőforrásaik termőképességének 
megőrzése, fenntartása, ennek ellenére, 
ahogy azt a vizsgálatom is mutatja, nem 
helyezik előtérbe a termelés hosszú távú 
környezeti hatásait. Jelen századunkban 
minden gazdának, különösen a fiatalabb 
generációnak tisztában kellene lennie ter-
melésük környezeti hatásaival és mindent 
meg kellene tenniük az erőforrások terme-
lékenységének és környezeti biztonságának 
fenntartása érdekében. A megváltozó klíma 
egy új mezőgazdasági gyakorlatot követel, 
amit a térség fiatal gazdáinak figyelembe 
kell venniük.

A környezeti fenntarthatóság kérdéskö-
re különösen a kiemelt vízfelhasználású 
kertészeti növénytermesztéssel és az állat-
tenyésztéssel foglalkozó gazdák számára 
fontos. Az üvegházban és a fóliasátrakban 
felhasznált víz mennyisége a homokháti 
gazdák elmondása szerint jelentős, és a 
kijuttatott víz mennyisége és nem a mi-
nősége az elsődleges a gazdák számára. 
A Homokhátság területén jellemző a be 
nem jelentett kutakból történő vízkivétel 
és mezőgazdasági célú vízfelhasználás. 
A megkérdezett gazdák is érzik, részben 
már tudatosult bennük, hogy a jelenlegi 
gazdálkodási mód a továbbiakban nem 
fenntartható. Véleményük szerint nem 
pénzügyi ösztönzők kellenének a környe-
zetvédelmi célok eléréséhez. Összességé-
ben elmondható, hogy a megkérdezettek 
majdnem negyede (22,6%) gondolja úgy, 
hogy gazdasága a jelenlegi gazdálkodási 
mód mellett nem fenntartható, ugyanak-
kor a gazdasági fenntarthatóság, fejlődés 
szempontjainak a gazdaságok több mint 
90%-a felel meg.

A megújuló energiaforrások használatára 
hajlandóság mutatkozott a megkérdezettek 
körében (26,6%), de forráshiány miatt a 
beruházásra a legtöbb gazda nem képes.  
A támogatások ez irányú kiszélesítése lehe-

tőséget adhatna a gazdáknak, hogy megúju-
ló energiaforrásokat használjanak.

A szántóföldi növénytermesztéssel fog-
lalkozó gazdák részére kötelezően végre-
hajtandó zöldítést (KAP) ugyan jó kez-
deményezésnek tartják a termelők, de 
véleményük szerint elsősorban a pénzügyi 
ösztönző az, ami a gazdákra hat. A meg-
kérdezett gazdák többségénél (91%) nem 
volt érzékelhető érdemi szemléletváltás, 
környezettudatos gazdálkodás, a precíziós 
gazdálkodás fontosságát egy fő sem emlí-
tette, a zöldítés tekintetében pedig hatás-
vizsgálatot kellene végezni, mert jelenlegi 
hatásairól keveset tudunk. (Ebben az is sze-
repet játszhat, hogy a kisebb gazdaságokra 
és a nem szántóföldi növénytermesztéssel 
foglalkozó, gyepterülettel nem rendelkező 
gazdákra a zöldítés nem kötelező.)

Kimutattam, hogy a környezetvédelmi 
szempontból érzékeny Homokhátságon 
elsősorban nem a szárazodást ítélik meg 
a legfontosabb problémának a megkérde-
zettek, hanem elsődlegesen a munkaerőhi-
ány jelenti azt a kockázatot, ami a jövőbeli 
gazdálkodási irányukat vagy gazdaságukat 
befolyásolja. nem jellemző annak tudato-
sulása a gazdák többségénél, hogy a jelen-
legi gazdálkodási mód környezetileg nem 
fenntartható. 

igazoltam, hogy a területalapú támogatás 
jogosultságához kapcsolódó zöldítés, az ég-
hajlat és a környezet szempontjából előnyös 
mezőgazdasági tevékenységek folytatása 
nem belső indíttatású, hanem olyan gazdál-
kodási mód, amit a gazdák a támogatások 
elnyeréséért valósítanak meg.

A korlátlan mértékű, pazarló vízfelhasz-
nálás ellen környezettudatos gondolkodás 
tanításával, víztakarékos technológiák be-
vezetésével és megismertetésével lehetne 
védekezni, a gazdák számára előadásokat, 
kutatási eredményeket kellene bemutatni, 
amelyek felhívják a figyelmet a szárazodás 
problémájára és annak rájuk is negatív ha-
tással bíró, hosszú távú következményeire. 
A Homokhátságra jellemző illegálisan fúrt 



gazdálkodás • 63. évfolyam • 1. szám, 2019 (40–57)56

kutak megadóztatása véleményem szerint 
nem ad megoldást a súlyosbodó és egyre 
inkább érzékelhető problémára. 

Eredményeim azt mutatják, hogy a Ho-
mokhátságon néhány kivételtől eltekintve 
elsősorban nem a szárazodás jelenségét 
ítélik meg a legfontosabb problémának a 
vizsgálatba vont fiatal gazdák, hanem a 
munkaerőhiány befolyásolhatja a jövőbeli 
gazdálkodási irányukat vagy gazdaságukat. 
Az ökogazdálkodás – amely a fenntartható-
ság egyik záloga is lehetne – és az arra való 
áttérés nem népszerű körükben, melyet sok 
esetben a piaci, értékesítési nehézségekkel 
és szintén a munkaerőhiány problémájával 
magyaráztak. 

A szántóföldi növénytermesztéssel fog-
lalkozó és bizonyos területnagysággal 
rendelkező (1 ha feletti) gazdák számára 
a területalapú támogatásokért kötelezően 
előírt környezetvédelmi törekvés, a zöldítés 
véleményük szerint a gondolkodásmódot 

nem változtatja meg, csupán a többlettámo-
gatások eléréséért teszik a gazdák. Azok a 
gazdálkodók, akik számára kötelező, csak 
részben látják ennek pozitív hatásait, ezért 
véleményük szerint hatásvizsgálatot kellene 
erre vonatkozóan végezni. 

Részben tudatosult a gazdákban, hogy a 
jelenlegi gazdálkodási mód nem fenntart-
ható, de a környezetvédelmi törekvéseknek 
sok esetben nem tudnak megfelelni. Azok a 
gazdák, akik növényházi kertészeti kultú-
rák termesztésével, illetve állattenyésztés-
sel foglalkoznak, a vízkivétel mennyiségét 
aggasztónak tartják a jövőre vonatkozó-
an. Véleményem szerint azonban nem az 
illegálisan fúrt kutak bejelentése, majd 
megadóztatása hozhat megoldást a pazarló 
vízfelhasználás megszüntetésére, hanem a 
víztakarékos technológiák megismerteté-
se, támogatása és a gondolkodásmód meg-
változtatása együttesen járulhat hozzá a 
szárazodás problémájának mérsékléséhez. 

ForráSmUnkák JegyzÉke
(1) Babbie, E. (2008): A társadalomtudományi kutatás gyakorlata. 6., átdolgozott kiadás. Balassi Kiadó, Bu-

dapest, 207 p. – (2) Burgerné Gimes A. (1998): Földhasználati és földbirtok-politika az Európai unió orszá-

gaiban (i). Statisztikai Szemle, április–május 15. p. – (3) Copus, A. K. – van Well, L. (2015): Parallel words? 

Comparing the perspectives and rationales of Eu Rural development and Cohesion Policy. 53–74. pp. in Copus, 

A. K. – de Lima, P. (2015): Territorial Cohesion in Rural Europe. CPi Group (uK) Ltd, Croydon – (4) Csatári B. 

(2006): Települési és társadalmi változások a duna–Tisza közi tanyákon. 123–137. pp. in Győri R. – Hajdú Z. 

(szerk.) (2006): Kárpát medence – Települések, tájak, régiók, térstruktúrák. dialóg Campus Kiadó, mTA Regi-

onális Kutatások Központja, Budapest–Pécs. 450 p. – (5) Csatári B. (2009): Between the danube and the Tisza 

- the past, the current dangers, and hopes for the future. Falu Város Régió (1.) (special edition) 79 p. – (6) Eu-

rópai Bizottság (2008): Az Eu mezőgazdasága – válasz az éghajlatváltozás kihívásaira. 8 p. – (7) Európai Bi-

zottság (2010): A Bizottság Közleménye Európa 2020 Az intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés straté-
giája. Brüsszel 2010.03.03. http://ec.europa.eu/eu2020/pdf/1_Hu_ACT_part1_v1.pdf – (8) Európai Bizott-

ság (2012): Eu Agricultural Economic Briefs. 1–10. pp. http://ec.europa.eu/agriculture/sites/agriculture/files/

rural-area-economics/briefs/pdf/06_en.pdf 0 [2017.01.12.] – (9) EuRoSTAT (2015): Agriculture, forestry and 
fishery statistics. – (10) Farkas J. Zs. – Kovács A. d. (2006): A homokhátsági tanyás térségek vizsgálata. Gazdál-
kodás, 50 (1) 72–79. pp. – (11) Haraszthy L. (2008): A magyar vidék jövője. A falu, 23 (tél) 29–31. pp. – (12) Ki-

rály G. (2017): Új kutatási irányok az alkalmazkodáskutatásban: éghajlatváltozás a szőlő- és borágazatban ma-

gyarországon. Gazdálkodás, 61 (4) 283–294. pp. – (13) Kovács A. d. (2004): A duna–Tisza közi Homokhátság 

környezeti konfliktusai. in Glatz F. – Csatári B. (szerk.) (2004): Homokhátság. Szembesítés, lehetőségek, teen-
dők. mTA RKK ATi, Kecskemét, 42. p. http://www.alfoldinfo.hu/homokhatsag/ – (14) Kovács A. d. – Hoyk E. – 

Farkas J. Zs. (2017): Homokhátság – Asemi-arid region facing with complex problems in the Carpathian Basin. 

European Countryside, 9 (1) 29–50. pp. – (15) Kovács T. (1996): A termőföld privatizációjának regionális vetü-

lete. Tér és Társadalom, 10 (4) 61–79. pp. – (16) Láng i. – Csete L. – Jolánkai m. (2006): Felkészülés a globális 



57Kőszegi: Környezeti fenntarthatóság homokháti fiatal gazdák körében

klímaváltozás várható hazai hatásaira. VAHAVA, Budapest, Környezetvédelmi és Vízügyi minisztérium és ma-

gyar Tudományos Akadémia közös kutatási projektje, 261 p. – (17) nemzeti Agrárgazdasági Kamara (nAK) 

(2015): Zöldítés gazdálkodói kézikönyv. 72 p. – (18) Pálvölgyi T. – Csete m. (2012): A magyarországi természe-

ti erőforrások állapota és fenntartható hasznosításukat befolyásoló tényezők.  Gazdálkodás, 56 (1) 26–43. pp. – 

(19) Rákóczi A. (2017): Az agrártámogatások előírásainak hatásai a vetésszerkezetre, a területpihentetés elterje-

dése Békés megyében. Gazdálkodás, 61 (5) 423–436. pp. – (20) Rakonczai J. – Kovács F. (2006): A szárazodás 

okairól és következményeiről a duna-Tisza közén. 134–137. pp. in Láng i. – Csete L. – Jolánkai m. (2006): 

Felkészülés a globális klímaváltozás várható hazai hatásaira. VAHAVA, Budapest, Környezetvédelmi és Víz-

ügyi minisztérium és magyar Tudományos Akadémia közös kutatási projektje, 261 p. – (21) Sajtos L. – mitev 

A. (2007): SPSS kutatási és adatelemzési kézikönyv. Alinea Kiadó Üzleti Szakkönyvtár, 404 p. – (22) Terra 

Studio – áBKSZ Konzorcium (2007): Előzetes megvalósíthatósági tanulmány - A Duna-Tisza közi Homokhát-
ság fenntartható fejlesztése című projekt megalapozásához. Vezetői összefoglaló – Kormányhatározat-tervezet, 

51 p. – (23) Vermes L. (2006): A nemzeti Aszály Stratégiáról. in Láng i. – Csete L. – Jolánkai m. (2006): Felké-
szülés a globális klímaváltozás várható hazai hatásaira. VAHAVA, Budapest, Környezetvédelmi és Vízügyi mi-

nisztérium és magyar Tudományos Akadémia közös kutatási projektje, 261 p.



87

the frequency of consumption of wine and other alcoholic drinks, the aim and place of 
purchase, the willingness to spend money and the circumstances of wine consumption 
were analysed. As well as observing the judgement of solid and excessive wine drinking, 
we modelled the both the quality and the quantity of the Hungarian wine market 
according to the shares of the different commercial chains.
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ReseARcH)

by: kőszegi, Irén rita
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Jel: Q15.

Two factors motivated my project. Firstly, Europe’s demographic situation is 
characterised by a stark shift in age composition. This includes the aging of the farming 
society, which is a serious problem throughout Europe, including Hungary. Secondly, 
the characteristics of the study area. Primary research focuses on the young farmers 
in the Homokhátság and issue of environmental sustainability. i pay special attention 
to the young farmers of the Sand dunes area of the danube-Tisza interfluve, because i 
assume that they have to deal with special problems that are particularly characteristic 
of this region. The main research objective was as follows: for the young farmers of 
Homokhátság, it is not the size of the farm that primarily determines environmental 
sustainability. i have shown that in the environmentally-sensitive Homokhátság 
aridification is not perceived to be the most important problem. owners primarily 
identify labour shortage as the biggest risk that influences the future management of 
their farms. Typically, most farmers do not realise that their current way of farming is 
environmentally unsustainable.
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edUcatIon traInIng ProgrammeS
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Jel: J21, Q18, r23.

not all the questions about the topic outlined in the title can be answered. Apart 
from the article page limits, the answers to the questions are extremely complex. 
moreover, the author does not consider himself to be an expert in the field for all 
related issues. Therefore, within the framework of the article the author’s aim is to 
highlight the professional problems considered by him (he has spent more than forty 
years in agricultural higher education and has experienced several higher education 
reforms as an educator and as a member of decision-making bodies e.g. Vice-dean for 
Educational Affairs, mAB Expert and Special Committee) to be the most important 
in agricultural higher education, despite many completed developments. The related 


